



К 80-ЛЕТНЕМУ ЮБИЛЕЮ ЗАКРИИ ЯХЬЯВИЧА РАХИМОВА

В ЭТОМ ГОДУ ОТМЕЧАЕТ 80-ЛЕТНИЙ ЮБИЛЕЙ ЗАКРИЯ ЯХЬЯВИЧ РАХИМОВ – ПРОФЕССОР КАФЕДРЫ КАРДИОЛОГИИ С КУРСОМ КЛИНИЧЕСКОЙ ФАРМАКОЛОГИИ ГОСУДАРСТВЕННОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ «ИНСТИТУТ ПОСЛЕДИПЛОМНОГО ОБРАЗОВАНИЯ В СФЕРЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ ТАДЖИКИСТАН», ГЛАВНЫЙ КАРДИОЛОГ МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ НАСЕЛЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ ТАДЖИКИСТАН, ПРЕДСЕДАТЕЛЬ АССОЦИАЦИИ КАРДИОЛОГОВ ТАДЖИКИСТАНА, ЗАСЛУЖЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ РЕСПУБЛИКИ ТАДЖИКИСТАН, ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ТЕРАПЕВТИЧЕСКОГО ЛЕКАРСТВЕННОГО КОМИТЕТА МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ НАСЕЛЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ ТАДЖИКИСТАН, ЧЛЕН ЕВРАЗИЙСКОЙ АССОЦИАЦИИ КАРДИОЛОГОВ.

TO THE 80th ANNIVERSARY OF ZAKRIYA YAKHYAEVICH RAKHIMOV

THIS YEAR ZAKRIA YAKHYAVICH RAKHIMOV CELEBRATES HIS 80th BIRTHDAY. ZAKRIA YAKHYAVICH RAKHIMOV IS A PROFESSOR OF THE CARDIOLOGY DEPARTMENT WITH A COURSE IN CLINICAL PHARMACOLOGY AT THE STATE EDUCATIONAL INSTITUTION «INSTITUTE OF POSTGRADUATE EDUCATION IN HEALTHCARE OF THE REPUBLIC OF TAJIKISTAN», CHIEF CARDIOLOGIST OF THE MINISTRY OF HEALTH AND SOCIAL PROTECTION OF THE REPUBLIC OF TAJIKISTAN, CHAIRMAN OF THE ASSOCIATION OF CARDIOLOGISTS OF TAJIKISTAN, HONORED WORKER OF THE REPUBLIC OF TAJIKISTAN, CHAIRMAN OF THE THERAPEUTIC DRUG COMMITTEE OF THE MINISTRY OF HEALTH AND SOCIAL PROTECTION OF THE REPUBLIC OF TAJIKISTAN, MEMBER OF THE EURASIAN ASSOCIATION OF CARDIOLOGISTS.

Закрия Яхьявич родился в одной из самых просвещенных и интеллигентных врачебных семей Таджикистана. В 1969 году Закрия Яхьявич закончил лечебный факультет Таджикского Государственного Медицинского Института (ТГМИ) имени Абуали ибн Сино. В 1971 году окончил клиническую ординатуру, а затем в 1975 году очную аспирантуру с успешной защитой кандидатской диссертации на тему «Сравнительная характе-

ристика различных методов анальгезии при остром инфаркте миокарда». В 1975 году был принят ассистентом, а с 1979 года работал доцентом кафедры госпитальной терапии № 2 ТГМИ. В 1984 году был назначен заведующим кафедрой клинической фармакологии ТГМИ им. Абуали ибн Сино, а затем 1989 году заведующим кафедрой клинической кардиологии, функциональной диагностики и клинической фармакологии факульте-

та повышения квалификации ТГМУ. С 1993 года по 2014 являлся заведующим кафедрой кардиологии с курсом клинической фармакологии ГОУ «Институт последипломного образования в сфере здравоохранения Республики Таджикистан», после чего был назначен профессором кафедры. Кафедра под чутким руководством Рахимова З.Я. всегда отличалась хорошими стабильными показателями во всех направлениях ее деятельности, как в учебно-методической и лечебно-воспитательной, так и научно-исследовательской деятельности.

Рахимов З.Я. является трудолюбивым, скромным, отзывчивым, милосердным, тонко чувствующим человеком, при этом является обладателем таких важных характеристик руководителя, как дальновидность и способность к нововведениям. Ученый с большой буквы, обладающий широким кругозором, глубокими познаниями не только в кардиологии и клинической фармакологии, но и во многих других областях современной медицины и других отраслях науки, потому он вполне оправдывает звание ученого-энциклопедиста. В духе Закрии Яхьявича – яркие новаторские начала и приверженность к передовым технологиям. Так, он первый в Таджикистане, еще в 1969-72 гг, внедрил и усовершенствовал закисно-кислородную анальгезию для больных инфарктом миокарда в болевом периоде. Спустя десятилетия эта методика вошла в Европейский и Американский стандарт оказания помощи. Он одним из первых в СССР разработал методику гипноанальгезии оксибутиратом натрия.

За последние 30 лет под руководством Рахимова З.Я. было опубликовано более 300 научных работ. Рахимов З.Я. является руководителем и консультантом 15 кандидатских диссертаций.

Рахимов З.Я. является также очень опытным и талантливым педагогом, который на протяжении всего периода его преподавательской деятельности регулярно внедряет новаторские идеи и современные методы и способы преподавания. Только за период с 2008 по 2024 гг. под его руководством на кафедре прошли обучение специализации и повышение квалификации более 700 специалистов, что внесло большой вклад в развитие и укрепление кардиологической службы здравоохранения Республики Таджикистан. Он один из первых таджикских медиков начал внедрять принципы доказательной медицины и рационального использования лекарственных средств, как в учебный процесс, так и в лечение пациентов и научную деятельность.

Неоценима заслуга Закрии Яхьявича в оказании качественной медицинской помощи больным. Рахимовым З.Я. осмотрены и проконсультированы десятки тысяч больных, среди которых встречались как крайне тяжелые по состоянию пациенты, так и пациенты с редкими и трудно диагностируемыми заболеваниями. При этом география шефско-консультативной помощи охватывает практически всю территорию Республики и даже выходит за её пределы. Закрия Яхьявич неоднократно как в составе бригад службы санитарной авиации, так и в составе «Каравана Здоровья» бывал в отдаленных кишлаках Горно-Бадахшанской Автономной области, Согдийской и Хатлонской областях, а также в многочисленных районах республиканского подчинения. Это оставило глубокий след в сердцах многих благодарных больных.

Вклад Рахимова З.Я. в развитие международной кардиологии был оценён золотой медалью академика Е.И. Чазова, двумя почетными дипломами IV и V Конгрессов Ассоциации кардиологов СНГ. Также Рахимов З.Я. сотрудничает со многими международными организациями (Фармацевты без границ, ВОЗ, Здрав плюс (USAID)), является членом редакции «Здравоохранения Таджикистана», «Научно-практического журнала ГОУ «Институт последипломного образования в сфере здравоохранения Республики Таджикистан» и «Евразийского кардиологического журнала».

Его труд лег в основу таких базовых документов, как «Национальная программа по ишемической болезни сердца» на период 2007-2015 гг., «Стратегии по профилактике и контролю неинфекционных заболеваний в Республике Таджикистан» на период 2013-2023 гг., несколько клинических руководств и другие. При этом Рахимов З.Я. возглавляет многочисленные экспертные комиссии и рабочие группы.

В период профессиональной деятельности с 1975 года по сей день был награжден и удостоен множества почетных грамот и благодарностей Таджикской ССР, СНГ и Республики Таджикистан.

Правительство Республики Таджикистан и Министерство Здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан, оценив вклад Рахимова З.Я. в развитие отрасли Здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан, образования и науки Республики Таджикистан, в 2003 году удостоила и наградила званием заслуженного деятеля Республики Таджикистан, а в 2011 году – медалью Отличника Здравоохранения Республики Таджикистан. В 2008 году Рахимов З.Я. приказом Министра Обороны Республики Таджикистан был награжден юбилейной медалью 15-летия Вооруженных Сил Республики Таджикистан.

Рахимов З.Я. является достойным сыном, любящим и заботливым отцом и дедом.

Глубокоуважаемый Закрия Яхьявич, искренне желаем Вам доброго здоровья, неиссякаемой энергии, благополучия, творческих успехов и новых сил на дальнейшие исследования и разработки, на воспитание молодого поколения ученых, на поддержание престижа медицины!

*Редакция журнала
«Евразийский Кардиологический Журнал»*